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Per raggiungere l’albergo
1) Per chi arriva in aereo

Dall’Aeroporto di Malpensa:

A) per chi arriva al terminal 1 prendere il treno Malpensa Express in direzione Stazione

Centrale.

Da qui la linea 3 (gialla) della metropolitana in direzione San Donato, scendere alla fermata Crocetta. Portarsi in Corso di Porta Vigentina n. 46 dove si trova l'albergo.

B) per chi arriva al terminal 2 prendere, all’uscita dell’aeroporto, il BUS SHUTTLE in direzione Stazione Centrale.

Da qui seguire le stesse indicazioni riportate sopra per raggiungere l’hotel.

Dall’Aeroporto di Linate:

prendere il bus 73 e scendere in Piazza Cinque Giornate e lì prendere il bus 9, scendere alla sesta fermata in Via Ripamonti/Via Sabotino. Portarsi in Corso di Porta Vigentina n. 46 dove si trova l'albergo.


2) Per chi arriva in treno

Dalla Stazione Centrale prendere la linea 3 (gialla) della metropolitana in direzione San Donato, scendere alla fermata Crocetta. Portarsi in Corso di Porta Vigentina n. 46 dove si trova l'albergo

3) Per chi arriva in auto

Dalle autostrade- provenendo da Torino, Laghi e Bologna: prendere la Tangenziale Ovest di Milano, uscita Corvetto, seguire le indicazioni per il Centro, andare sempre dritto imboccando Corso Lodi e quindi seguire per Corso di Porta Vigentina.
Provenendo da Venezia: prendere la Tangenziale est di Milano, uscita Corvetto; seguire le indicazioni come sopra.
Provenienza Genova: entrare a Milano e proseguire sempre dritto per il Centro. Giunti alla rotonda di Piazza Belfanti, svoltare a destra e proseguire sempre dritto in Viale Liguria, Viale Tibaldi, Viale Toscana, Viale Isonzo, sino a giungere in piazzale Lodi. Qui svoltare a sinistra e proseguire per Corso Lodi e quindi seguire per Corso di Porta Vigentina dove al n. 46 si trova l'albergo.
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