Notizie logistiche

Seminario nazionale 

Mobilitare le competenze dell’alunno: 
didattiche e metodologie applicate

25-26-27 agosto 2011

Rivoli(TO) 

· Sede del Seminario


Il soggiorno si svolgerà presso l’Hotel Campanile in corso Allamano 153, Rivoli (TO), 
tel. 011 9517811; mentre il seminario si terrà nella sede della locale sezione Aimc, presso la struttura dell’ELLEDICI, in corso Francia 214, a 3 minuti in macchina dall’hotel, 20 a piedi.
· Per raggiungere la sede (il punto di accoglienza è la sede del convegno, non l’hotel)
In treno: 
Arrivare a  TORINO stazione PORTA NUOVA  
· Direttamente in stazione prendere la metropolitana in direzione Fermi e scendere a Paradiso (la stazione “Rivoli” è una piazza di Torino, NON SCENDERE!! ), salire in superficie ( lato c.so Francia) e prendere il 36 verso Rivoli, scendere a Rivoli Tagliamento (chiedere per il BILLA) tornare indietro di 50 m a piedi. ( Altrimenti saliti in superficie contattare il n° 3398912255 per farvi venire a prendere a Paradiso, 15 minuti)
In auto:
· Da Milano: prendere l’autostrada A4, arrivati nei pressi di Torino, deviare per la A55 

(tangenziale Nord). Uscire a corso Francia ed immettersi sull’omonimo corso. Percorrere 50 m circa e posteggiare nel parcheggio che troverete alla vostra destra (fronte Billa)
· Da Piacenza: prendere l’autostrada A21, tangenziale sud di Torino,uscire su corso Francia ed immettersi sull’omonimo corso. Percorrere 50 m circa e posteggiare nel parcheggio che troverete alla vostra destra

· Da Genova: prendere la A10 e poi l’A21 continuare sulla A55, uscire su corso Francia ed immettersi sull’omonimo corso. Percorrere 50 m circa e posteggiare nel parcheggio che troverete alla vostra destra.
In aereo: 
Arrivo a Caselle, prendere il trenino per Porta Nuova (guardare indicazioni treno)

Per i familiari e gli accompagnatori interessati a visitare Torino si informa che il centro è facilmente raggiungibile con pullman e metro in ca. 30 minuti.
